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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ФАХОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ЗАКЛАДІВ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ НА ЗАСАДАХ 

МІЖДИСЦИПЛІНАРНОГО ПІДХОДУ

Анотація. У сучасних умовах реорганізації всієї виховної роботи в закладах дошкільної освіти необ-
хідною стає якісно нова система підготовки вихователів. У зв’язку з цим особлива увага приділяється про-
фесійним якостям педагогів дошкільної освіти (вихователів), що реалізують програми дошкільної освіти в 
дошкільних та інших освітніх організаціях. Спостерігаються якісні зміни в поглядах на підготовку і перепід-
готовку педагогічних кадрів, їхню подальшу підтримку і супровід у здійсненні професійної педагогічної ді-
яльності. Метою статті є виокремити та обґрунтувати педагогічні умови формування фахової компетентності 
майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти на засадах міждисциплінарного підходу. Застосовані такі 
теоретичні методи: вивчення наукових літературних джерел (дисертаційних досліджень, методичних посіб-
ників та рекомендацій, словників, енциклопедій, наукових статей та тез конференцій), узагальнення отрима-
них наукових даних. Представлено основні педагогічні умови формування фахової компетентності майбутніх 
вихователів закладів дошкільної освіти на засадах міждисциплінарного підходу як суб’єкта виховної діяль-
ності. Розглядаючи педагогічні умови формування фахової компетентності майбутніх вихователів закладів 
дошкільної освіти на засадах міждисциплінарного підходу, в статті наголошено, що від реалізації комплексу 
відповідних педагогічних умов, передусім, залежить ефективність освітнього процесу.
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освіти; виховна діяльність; суб’єкт; міждисциплінарний підхід.

Вступ. Справжні трансформації в суспільстві, 
нові стратегічні орієнтири в розвитку економіки, по-
літики, соціокультурної сфери зумовлюють зміни ви-
мог до системи освіти. У динамічному світі профе-
сія педагогів і вихователів залишається стабільною, 
хоча її зміст, умови праці, якісний і кількісний склад 
змінюються. Педагоги та вихователі виступають як 
індивідуальні суб’єкти педагогічної діяльності й 
водночас є суб’єктами соціуму, будучи носіями сус-
пільних знань, цінностей [1, с.124]. Сучасній освіт-
ній системі притаманні суб’єкт-суб’єктні відносини. 
Реальність вимагає якісно нових моделей вищої про-
фесійної педагогічної освіти, що створюють умо-
ви для розвитку особистісно-творчого потенціалу 
майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти 
(далі – ЗДО) і накопичення первинного практично-
го досвіду. Становлення дошкільної освіти потребує 
підготовки вихователів для дітей дошкільного віку 
нової формації, адже здійснюється перебудова вза-
ємодії педагога-вихователя з дитиною, оновлюється 
зміст освіти тощо. Відтак висуваються нові вимоги 
до фахової компетентності вихователів ЗДО. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ана-
ліз наукових джерел засвідчив, що у психолого-педа-
гогічній науці приділяється значна увага професійній 
підготовці, зокрема таким її аспектам, як: філософія 
освіти (В. Андрущенко, В. Кремень, В. Огнев’юк); 
психологічні основи професійного становлення пе-
дагога (О. Божович, О. Леонтьєв, О. Пєхота, С. Ру-
бінштейн); формування педагогічної майстерності 
(І. Зязюн, Л. Кондрашова, В. Семиченко); професій-
на компетентність педагогів (Н. Бібік, Н. Глузман, 
І. Зимняя, І. Мельничук, О. Овчарук  О. Олексюк, 
О. Пометун, С. Сисоєва, Л. Хоружа, А. Хуторський). 
Проблеми формування фахової компетентності роз-
крито в дослідженнях Н. Кузьміної, Н. Ничкало, 
О. Савченко, О. Шиян та ін. Щодо вихователів дітей 
дошкільного віку, то науковці здебільшого характе-

ризують поняття «професійна компетентність» та 
обґрунтовують деякі аспекти фахової компетентнос-
ті (Г. Бєлєнька, А. Богуш, Н. Денисенко, Е. Карпо-
ва, О. Кононко, Н. Лисенко, Т. Поніманська та ін.). 
Компетентнісний підхід до підготовки майбутніх фа-
хівців дошкільної освіти досліджували В. Байденко, 
Н. Бібік, Е. Зеер, І. Зимня, А. Маркова, А. Овчарук, 
В. Петрук, А. Пометун, С. Раков, Н. Розов, О. Сав-
ченко та ін. Впровадженню компетентнісного під-
ходу в професійну підготовку майбутніх фахівців 
значну увагу приділяють А. Алексюк, В. Бондар, 
С. Козак, Н. Лазарєв, А. Мармоза, В. Олійник, О. Ро-
мановський, Т. Сорочан та ін.

Незважаючи на значний масив наукових роз-
відок з проблеми підготовки майбутніх вихователів 
ЗДО на засадах міждисциплінарного підходу, окрес-
лена проблема не є вирішеною остаточно, позаяк іс-
нує складність самого явища фахової компетентнос-
ті, до сприйняття якого необхідно бути підготовле-
ним як теоретично, так і практично. Питання форму-
вання фахової компетентності майбутніх вихователів 
ЗДО на засадах міждисциплінарного підходу потре-
бує особливої уваги й ретельного пошуку ефектив-
них шляхів розв’язання складностей, що виникають 
у виховному процесі. 

Метою статті є виокремлення й обґрунтування 
педагогічних умов формування фахової компетент-
ності майбутніх вихователів закладів дошкільної 
освіти на засадах міждисциплінарного підходу. Реа-
лізація означеної мети передбачає вирішення наступ-
них завдань: здійснення аналізу наукової літератури 
з проблеми визначення і реалізації педагогічних умов 
у педагогічному дослідженні; уточнення та обґрун-
тування власне педагогічних умов формування фа-
хової компетентності майбутніх вихователів закладів 
дошкільної освіти на засадах міждисциплінарного 
підходу. Виокремлення та обґрунтування педагогіч-
них умов стає можливим за використання таких те-
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оретичних методів як вивчення наукових літератур-
них джерел (дисертаційних досліджень, методичних 
посібників і рекомендацій, словників, енциклопедій, 
наукових статей і тез конференцій), узагальнення 
отриманих наукових даних.

Виклад основного матеріалу. Безумовно, 
якість освіти безпосередньо пов’язана з фаховою 
компетентністю майбутніх вихователів, що працю-
ють у сфері дошкільної освіти. З огляду на специ-
фіку дошкільного віку, слід відзначити важливу роль 
вихователів у розвитку базису особистісної культури 
дитини, забезпеченні її емоційного благополуччя, 
створенні психолого-педагогічних умов для розви-
тку індивідуальних схильностей і здібностей дітей. 
Тому дуже важливо, щоб на цьому віковому етапі з 
дітьми працювали професійно-компетентні вихова-
телі, які повною мірою усвідомлюють самоцінність 
періоду дошкільного дитинства [2, с.32]. Слід зазна-
чити, що в силу низки причин (оновлення норматив-
ної бази дошкільної освіти, збільшення чисельності 
дітей дошкільного віку, старіння педагогічних кадрів 
дошкільних освітніх організацій та ін.) проблеми 
кадрового забезпечення дошкільної освіти та про-
фесійної компетентності педагогів ЗДО стають ще 
більш актуальними.

Аналізуючи визначення фахової компетентності 
майбутніх вихователів ЗДО, науковці виокремлюють 
компетентність як інтегральне утворення особистос-
ті. Компетентність охоплює знання, вміння, навички, 
досвід та особистісні властивості, які допомагають 
розв’язувати поставленні проблеми та завдання, що 
виникають в житті та у професійні сфері [3, с.23]. 
Фахова компетентність є структурною одиницею по-
няття «компетентність». Вона передбачає володіння 
вихователями ЗДО професійною діяльністю на ви-
сокому рівні, що й формуватиме їхню конкурентоз-
датність. Загалом поняття «фахова компетентність» 
як складний феномен доцільно розглядати у двох на-
прямах: широкому та вузькому. Щодо вузького сенсу, 
то фахова компетентність є готовністю та здатністю 
фахівця приймати ефективні рішення у професійній 
діяльності. У широкому значенні – це сукупність ін-
тегрованих знань, умінь та досвіду, а також якостей 
особистості, які уможливлюють здійснення профе-
сійної діяльності у взаємодії з оточуючим світом [4, 
с.100].

Формування фахової компетентності майбутніх 
вихователів ЗДО на засадах міждисциплінарного під-
ходу здійснюється в межах освітнього процесу. Тому 
припускаємо, що в процесі професійно-педагогічної 
підготовки майбутніх вихователів ЗДО їхнє профе-
сійне становлення як можна повніше повинно збі-
гатися з логікою їхнього суб’єктного розвитку. Від-
так, основою освітнього процесу щодо формування 
фахової компетентності майбутніх вихователів ЗДО, 
на думку Г. Бєлєнької, є принципи цілісності та гу-
маністичної спрямованості навчально-професійного 
процесу у закладах вищої освіти; міждисциплінар-
ної взаємодії в педагогічному процесі; суб’єктно-
особистісної спрямованості та рефлективності про-
фесійного становлення майбутніх вихователів ЗДО 
[5, с.20-21]. Відтак припускаємо, що організація про-
цесу формування фахової компетентності майбутніх 
вихователів ЗДО на засадах міждисциплінарного 
підходу повинна опиратися на діалогічність взаємо-
відносин учасників освітнього процесу, суб’єкт-
суб’єктний характер таких відносин; орієнтованість 
на єдність теорії і практики; на свободу вибору в 
процесі практичної підготовки вихователів; принцип 
самооцінки і самоконтролю у формуванні фахової 
компетентності.

Особистість як цілісне, динамічне утворення є 
ключовим поняттям для розвитку проблеми форму-
вання фахової компетентності майбутніх вихователів 
ЗДО на засадах міждисциплінарного підходу. Її вчин-
ки детермінуються не лише зовнішніми обставина-
ми, а й внутрішніми умовами: світоглядом, цільови-
ми стратегічними установками, всією мотиваційно-
потребнісною сферою [6]. На рівні особистості вихо-
ватель виступає як активний суб’єкт, який реалізує в 
професії власний спосіб життєдіяльності, готовність 
визначати завдання, приймати на себе відповідаль-
ність за їхнє вирішення тощо. Процес формування 
особистості розглядається з позиції поєднання прин-
ципів діяльності, суспільних відносин і спілкування 
[7, с.92].

Дослідження проблеми фахової компетентності 
майбутніх вихователів ЗДО на засадах міждисциплі-
нарного підходу зумовило необхідність встановити 
причинно-наслідкові зв’язки і залежності, які вияв-
ляються у формі провідних тенденцій і визначають 
стратегію такого процесу. До таких тенденцій нале-
жать гуманістична спрямованість, творча активність 
і технологізація освітнього процесу.

У сучасних умовах актуалізується гуманістична 
парадигма педагогічної освіти, сутність якої визна-
чається власне природою педагогічної діяльності, в 
центрі якої знаходиться особистість як вища цінність 
[8]. Тенденція гуманістичної спрямованості педаго-
гічної освіти зумовлює логіку переходу від техно-
кратичної до антропологічної її парадигми. Така тен-
денція розкриває залежність фахової компетентності 
майбутніх вихователів ЗДО на засадах міждисциплі-
нарного підходу в навчальній та у позанавчальній 
діяльності від міри спрямованості досліджуваного 
процесу до особистості студента, орієнтації на осо-
бистісну компоненту професійної підготовки. Гума-
нізація педагогічної освіти передбачає, передусім, 
суб’єктний розвиток і саморозвиток особистості 
майбутніх вихователів ЗДО, готових на професійно-
му рівні брати участь в освітньому процесі, реалізо-
вувати на практиці сучасні педагогічні технології, 
здійснювати процеси творчості в усіх сферах своєї 
діяльності. 

Процес формування фахової компетентності 
майбутніх вихователів ЗДО на засадах міждисциплі-
нарного підходу може бути керованим, якщо він ре-
алізується як технологічний [9, с.136]. У системі ви-
щої педагогічної освіти акцент найчастіше зміщений 
у бік інформативного насичення освітнього процесу, 
в теоретизацію навчання. Це спричинює недостатню 
практичну готовність майбутніх вихователів ЗДО до 
вирішення складних педагогічних ситуацій, до труд-
нощів у вирішенні виховних завдань. Відтак, проти-
ставлення теоретичної та практичної підготовки ви-
хователів ЗДО є неприпустимим. Продуктивно впли-
вати на процес формування фахової компетентності 
майбутніх вихователів ЗДО на засадах міждисциплі-
нарного підходу можна за допомогою гуманітарних 
(соціогуманітарно зорієнтованих) освітніх техноло-
гій. В основі використання окреслених технологій є 
такі положення:

− основу діяльності становлять: гуманне, духо-
вне ставлення до дітей, довіра до них і віра в їхні 
сили, цілісний погляд на дитину як на самостійну 
особистість, фокусування уваги на розвитку особис-
тості, опора на позитивне, створення ситуацій успіху 
для учасників освітнього процесу; 

− корекція погляду вихователів ЗДО на власну 
роль і місце в процесі реалізації виховної функції.

Реалізація соціогуманітарно зорієнтованих 
освітніх технологій дозволить вирішити проблему 
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розвитку фахової компетентності майбутніх вихова-
телів ЗДО, забезпечити стимулювання їхньої актив-
ності і творчості в практичній виховній діяльності. 
В основі технологічного комплексу формування фа-
хової компетентності майбутніх вихователів ЗДО на 
засадах міждисциплінарного підходу можуть бути 
обрані такі технології, форми та методи: проблемні 
лекції, бінарні практичні заняття, педагогічні май-
стерні, модульне навчання, ігрові завдання, проекту-
вання, кейс-стаді, методичний портфель та ін.

Таким чином, формування фахової компетент-
ності майбутніх вихователів ЗДО на засадах міждис-
циплінарного підходу забезпечується за допомогою 
педагогічних умов, у яких враховується:

− суб’єктно-особистісна спрямованість і реф-
лексивність професійної підготовки майбутніх вихо-
вателів ЗДО; 

− активне використання особистісно і практико 
зорієнтованих педагогічних технологій;

− поєднання традиційних форм навчання з інно-
ваційними, що зорієнтовують студентів на ситуації, 
максимально наближені до реальної професійної ді-
яльності з моделюванням передбачуваних подій;

− зв’язок теорії з практикою;
− пріоритет суб’єкт-суб’єктних відносин у педа-

гогічному процесі;
− опора на ціннісний потенціал змісту освіти, 

інтеграцію предметів філософського, культурологіч-
ного, психолого-педагогічного, організаційно-мето-
дичного блоків;

− використання вітчизняної культурної спадщи-
ни як ефективного засобу підготовки вихователів до 
роботи з виховання дітей, що сприяє самовизначен-
ню особистості в системі гуманістичних цінностей;

− використання особистісного досвіду в процес 
навчання та ін.

Висновки. Фахова компетентність майбутніх 
вихователів трактується нами як цілісне особистіс-
не утворення, що реалізується на рівні прагнення 
педагогів ЗДО до наукового осмислення дійсності, 
здатності до аксіологічного ставлення до світу люд-
ських відносин, потреби до соціально-значущої дії. 
Розвиток професійної спрямованості (установки) є 
найважливішою характеристикою фахової компе-
тентності майбутніх вихователів ЗДО, в результаті 
якої у студентів посилюється інтерес, активізуються 
вміння і навички виховної діяльності, розвиваються 
здібності і професійні якості. Загалом теорія і прак-
тика педагогічної освіти накопичила багатогранний 
досвід професійної підготовки майбутніх виховате-
лів ЗДО. Однак сучасна ситуація, мінливий характер 
освітньої діяльності вимагають перегляду якості під-
готовки фахівців означеної спеціальності, зокрема в 
проблемі формування фахової компетентності.
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PEDAGOGICAL CONDITIONS OF FORMATION OF PROFESSIONAL COMPETENCE OF 
FUTURE EDUCATORS OF PRESCHOOL EDUCATION INSTITUTIONS ON THE BASIS OF 

INTERDISCIPLINARY APPROACH

Abstract. In modern conditions of reorganization of all educational work in preschool education institutions 
a qualitatively new system of training of educators is of great necessity. In this regard, special attention is paid 
to the professional qualities of preschool teachers (educators) who implement preschool education programs in 
preschool and other educational organizations. There are qualitative changes in views on the training and retraining of 
teachers, their further support and accompaniment in the optimal and effective organization of professional teaching. 
The urgency of the problem is caused by the awareness of the need to find, develop and master such forms of 
methodological activities that would be focused on the formation of professional competence of future educators of 
preschool education. This involves the optimization and improvement of existing knowledge, skills, professional and 
value orientation of students in accordance with the requirements of the current level of development of the domestic 
preschool education system. The aim of the article is to single out and substantiate the pedagogical conditions for the 
formation of professional competence of future educators of preschool education on the basis of an interdisciplinary 
approach. The defining and substantiation of pedagogical conditions becomes possible with the use of the following 
theoretical methods: study of scientific literature sources (dissertation research, manuals and recommendations, 
dictionaries, encyclopedias, scientific articles and conference abstracts), generalization of scientific data. The 
pedagogical conditions defined in the frame of the research activity are focused on the development of the subjective 
position of future educators of preschool education institutions, their value attitude to the chosen profession, ability 
to make independent choices and responsibility for decisions, reflections of own actions and generally contribute to 
the formation of professional competence of future educators. education.

Key words: pedagogical conditions; professional competence of future educators of preschool institutions; 
educational activities; subject; interdisciplinary approach.
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